
内江高 2024届高三上学期入学考试

理科数学试题（答案在最后）

一、选择题：本题共 12小题，每小题 5分，共 60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合要求.

1. 设

1 i 2i
1 i

z 
 

 ，则 z的虚部为（ ）

A. i B. 3i C. 1 D. 3

【答案】C

【解析】

【分析】利用复数的除法及加减运算求解作答.

【详解】依题意，
(1 i)(1 i) 2i2i= 2i i 2i i
(1 i)(1 i) 2

z   
      

 
，

所以复数 z的虚部为 1.

故选：C

2. 已知双曲线 M：
2 2

1( 0)
8

x y a
a a
  


的焦点到其渐近线的距离为 4，则双曲线 M的渐近线的方程是

（ ）

A. 3y x  B. 3
3

y x  C. 2y x  D. y＝±2x

【答案】C

【解析】

【分析】表达出焦点及渐近线方程，利用点到直线距离列出方程，求出渐近线方程.

【详解】
2 2

1( 0)
8

x y a
a a
  


的焦点为  2 8,0a  ，渐近线方程为：

8ay x
a


  ，则

8 2 8
4

81

a a
a

a
a


 






，解得： 8a  ，所以渐近线方程为： 2y x 

故选：C

3. 函数
21( ) ln

2
f x x x  的单调增区间（ ）



A. (1, ) B. (0, )

C. ( , 1) (1, )   D. ( 1,1)

【答案】A

【解析】

【详解】
21( ) ln

2
f x x x  的定义域为  0,  ，

21 1( ) xf x x
x x
 

  ，

令 ( ) 0f x  ，解得 1x  ，

故
21( ) ln

2
f x x x  的单调递增区间为 (1, ) .

故选：A

4. 下列求导数运算正确的是（ ）

A.  sin cos 1 cos 2x x x  B.
2

cos sin cosx x x x
x x

    
 

C.   13 3x xx    D.   1lg x x
 

【答案】A

【解析】

【分析】根据基本初等函数的导数公式及复合函数的导数公式逐项判断即可.

【详解】解：A项中，

    2 2sin cos 1 sin cos (sin ) cos sin (cos ) cos sin cos 2x x x x x x x x x x x          ，故 A项正确；

B项中，
2 2 2

cos (cos ) ( ) cos sin cos sin cosx x x x x x x x x x x
x x x x

           
 

，故 B项错误；

C项中，  3 3 ln3x x  ，故 C项错误；

D项中，   1lg
ln10

x
x

  ，故 D项错误.

故选：A.

5. 设 a，b都是实数，则“ 0a b  ”是“
1 1

a b b



”的（ ）

A. 充分必要条件 B. 充分不必要条件

C. 必要不充分条件 D. 既不充分也不必要条件



【答案】D

【解析】

【分析】取 2, 1a b  ，可判断充分性，取 1, 2a b    可判断必要性，分析即得解.

【详解】当 2, 1a b  ，满足 0a b  ，但
1 1

a b b



，所以充分性不成立；

若 1, 2a b    ，则
1 11,a b

a b b
  


．但不满足 0a b  ，必要性不成立．

因此“ 0a b  ”是“
1 1

a b b



”的既不充分也不必要条件．

故选：D

6. 下列说法中，正确的命题的是（ ）

A. 一台晩会有 6个节目，其中有 2个小品，如果 2个小品不连续演出，共有不同的演出顺序 240种

B. 以模型 ekxy c 去拟合一组数据时，为了求出回归方程，设 lnz y ，求得线性回归方程为 0.3 4z x  ，

则 c，k的值分别是 4e 和 0.3

C. 若事件A与事件 B互斥，则事件A与事件 B独立

D. 若样本数据 1
x ， 2x ，… 10x 的方差为 2，则数据 12 1x  ， 22 1x  ，…， 102 1x  的方差为 16

【答案】B

【解析】

【分析】根据插空法即可判断选项 A，由计算可判断选项 B，根据互斥事件和独立事件的概念可以判断选项

C，由方差的计算公式可以判断选项 D.

【详解】A：先把其余 4个节目排列，共有 5个空，再将 2个小品插入 5个空，

所以共有
4 2
4 5 480A A  种不同的方法，故 A错误；

B：设 lnz y ，求得线性回归方程为 0.3 4z x  ，则 0.3 4 4 0.3ln 0.3 4 e e ex xy x y       ，故 ,c k 的

值分别是 4e 和0.3，故 B正确；

C：若事件 A与事件 B互斥，则事件 A与事件 B不独立，故 C错误；

D：若样本数据 1 2 10, , ,x x x 的方差为 2，

则数据 1 2 102 1,2 1, , 2 1x x x   的方差为 8，故 D错误.

故选：B.



7.
52ax x

x x
     
  

的展开式中各项系数和为 2，则该展开式 2x 的系数为（ ）

A. 30 B. 30 C. 10 D. 10

【答案】B

【解析】

【分析】令 1x  ，可求得 a的值，再求出
52( )x

x
 的通项公式，令 x的指数为 1或 3，求出 r的值，从而可

得展开式 2x 的系数．

【详解】令 1x  ，可得 5(1 )(2 1) 2a   ，解得 1a  ，

由于
52( )x

x
 的通项公式为 1 5 2

r
rT C  5 2 5( 1)r r rx  ，

当 2 5 1r   时，解得 3r  ，

当 2 5 3r   时，解得 4r  ，

该展开式 2x 的系数为 3
5 2C 2 3 4

5( 1) 2C  1 4( 1) 40 10 30      ．

故选：B

8. 高铁是一种快捷的交通工具，为我们的出行提供了极大的方便．某高铁换乘站设有编号为①，②，③，

④，⑤的五个安全出口，若同时开放其中的两个安全出口，疏散1000名乘客所需的时间如下：

安全出口编号 ①② ②③ ③④ ④⑤ ①⑤

疏散乘客时间(s) 120 220 160 140 200

则疏散乘客最快的一个安全出口的编号是

A.① B.② C.④ D.⑤

【答案】C

【解析】

【分析】

利用同时开放其中的两个安全出口，疏散 1000 名乘客所需的时间分析对比，能求出结果．

【详解】（1）同时开放①⑤两个安全出口，疏散 1000 名乘客所需的时间为 200s，同时开放④⑤两个安

全出口，疏散 1000 名乘客所需的时间为 140s，所以疏散 1000 名乘客④比①快 60s．

（2）同时开放①⑤两个安全出口，疏散 1000 名乘客所需的时间为 200s，同时开放①②两个安全出口，

疏散 1000 名乘客所需的时间为 120s，所以疏散 1000 名乘客②比⑤快 80s．
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